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sti lavori sarebbero stat i ordinat i dal vice-
diret tore, che aveva chiesto di prendere al-
loggio a bordo. 

Ora il fa t to è cer tamente irregolare ed 
abusivo ed io non mancherò di prendere 
quei provvediment i che saranno del caso, 
acciocché esso non abbia a r ipetersi . 

Presidente. L'onorevole Rispoli ha facoltà 
di dichiarare, se sia sodisfatto. 

Rispoli. Dovrei d ichiararmi p ienamente 
sodisfat to della risposta dell ' onorevole mi-
nis t ro della marina, se con la mia interro-
gazione avessi alluso soltanto ai lavori 
eseguit i sul la nave Scilla, che, come la Ca-
mera sa, per il proget to che accompa-
g n a il bi lancio della mar ina del prossimo 
esercizio, è dest inata ad essere demoli ta o 
venduta . 

Io ho indicato a proposito di questa nave 
un fa t to che 1' onorevole minis t ro non ha 
potuto a meno di d ichiarare abusivo e per 
il quale mi compiaccio con lui che abbia 
intenzione di prendere dei provvediment i 
pun i t iv i verso i responsabil i . Non credo, in 
veri tà , che i lavori abbiano potuto l imi tars i 
a quell i necessari per la p i t turazione delle 
pa ra t i e : se si t r a t t a di adibire una par te 
di una nave fuor i d' uso per alloggio di un 
comandante, la spesa non potrà cer tamente 
essere l imi ta ta a quello che ha detto l 'ono-
revole ministro, r i ferendosi al rapporto rice-
vuto dall ' ammiragl ia to . Ad ogni modo, io 
credo che sia stato ut i le accennare i l fa t to 
specifico, il quale se pure per se stesso 
avesse poca importanza, dimostra la ten-
denza che vi è negl i arsenal i di non man-
tenere g l i ordini che possano eventualmente 
venire dal Ministero e di non seguire quei 
cr i ter i di economia che sono dal minis t ro 
r ipe tu t i ad ogni t ra t to , anche quando si 
t r a t t i di legi t t ime richieste, per esempio 
di arsenalot t i che chiedono sia provveduto 
al loro definit ivo assetto, promesso da t an t i 
anni . Ma io mi riferisco ad a l t r i sperper i 
che non potevo, nella mia interrogazione, 
indicare de t tagl ia tamente . 

Io mi r i fer isco agl i sperper i di cui la 
s tampa si è occupata e specialmente un 
giornale di Napoli , il Roma, di solito bene 
informato e molto r iguardoso circa queste 
notizie, ©d il Giornale d'Italia a Roma. 

Gli sperper i r iguardano le modifiche ai 
proget t i ed ai lavori già in iz ia t i sulla Na-
poli e sulla Vittorio Emanuele in costruzione 
nel cant iere di Castel lammare. 

Le not izie dunque che i giornal i reca-
vano sono queste, che i lavori per la Napoli 

furono cominciati col ferro omogeneo esi-
stente nel l 'arsenale di Castel lammare. 

Quando però questi lavori erano s ta t i ese-
gui t i per circa 70 tonnel la te , vennero ordini , 
non saprei dire se dal Ministero o dal la 
Direzione delle costruzioni di Napoli , di 
mutare il mater iale , ed al ferro omogeneo 
fu sosti tuito altro mater ia le il quale mi 
pare che sia l 'acciaio duro od altro. E d al-
lora si disfece il lavoro fa t to : si get tò nel 
ferro vecchio quello che era già stato lavo-
rato ed il lavoro si tornò a fare col mater ia le 
nuovo. 

Ora, quando si t enga presente il costo 
approssimat ivo di u n a tonnel la ta di ferro 
lavorato, dobbiamo r i tenere che ci si acco-
sta allo sperpero di 50 o 60 mila lire. 

E non basta . Al t ra nave in costruzione 
a Castel lammare è la Vittorio Emanuele. A 
proposito di essa nel la relazione del bilan-
cio, t ra i quesi t i mossi dalla Sotto-Commis-
sione del bilancio al minis t ro vi è quello 
relat ivo al come procedettero finora i lavori 
di costruzione e la re la t iva risposta del mi-
nistro che disse : « I lavori delle due nav i 
di cui si t r a t t a (la Vittorio Emanuele e la Re-
gina Elena) procedettero finora regolarmente . 
I p iani approvat i non hanno subito modifi-
che degne di nota. Solo furono meglio de-
finite alcune par t icolar i tà della corazzatura 
e del l ' a rmamento secondario per la par te 
della nave soprastante al ponte di coperta, 
par te ancora lontana dal l ' inizio della ese-
cuzione. » Questo diceva il minis tro. 

Invece, radical i mutament i in corso di 
esecuzione furono appor ta t i anche a pa r t i 
della nave già eseguite. 

Presidente, Ma, onorevole Eispol i , si ri-
servi a par la re di ciò al bilancio della 
marina . 

Rispoli. Onorevole presidente, io ho mosso 
una interrogazione in torno agli sperperi ; di 
questi parlo, e vengo a concludere. 

E ra quelle modifiche, notevole quella 
alle para t ie 51 a 60, la par te della nave 
dest inata al t imone di r inforzo. Ebbene, 
questo t imone, p r ima proget ta to , fu sop-
presso, e poi di nuovo adot ta to! 

Non par lo di una fotografia che si è f a t t a 
della nave e che avrebbe forse potuto essere 
ut i le ai minis t ro per d imost rargl i a qual pun to 
fossero i lavori ; ma fu f a t t a dopo che erano 
stati smante l la t i t u t t i i pont i di lavoro, 
quindi essa r i t rasse una condizione di cose 
che effet t ivamente non era la vera. Quando 
i pont i di lavoro furono smantel la t i , si do-
vettero far lavorare gl i operai su pont i vo. 


